

君合专题研究报告

2023年3月24日

广告绝对化用语之八个最新热点——简评 2023 版《广告绝对化用语执法指南》

2023年3月20日,国家市场监督管理总局("市 监总局")发布了关于《广告绝对化用语执法指南》 ("《指南》")的公告(2023年第6号),为进一步 规范和加强广告绝对化用语的统一监管和执法提 供了指引。同时,《指南》也为加深经营者对广告绝 对化用语的定义范围和执法尺度的理解提供了有 益的教材和指导。

谈及广告绝对化用语,常常让经营者面临这样的窘境:一方面,企业法律合规人员"谈之色变","一刀切"地禁止业务人员使用任何涉及"最"、"顶级"、"第一"的用语;另一方面,企业广告业务人员为了加强广告效果"各显神通",各类绝对化用语的谐音字、替换词层出不穷。归根到底,根据我们的长期执业实践经验,造成这个局面的原因可能有如下几点:

第一、执法数量多:以某法律数据库为例,截至本文章发布之日,若以"绝对化用语"为关键词进行检索,相关行政处罚案例超过 4,000 个,且实践中还有"最优秀炒货店"等经典案例引起过社会的广泛讨论。

第二、涉及范围广:由于《广告法》第9条第3项属于不完全列举的例示性规定,即法律所禁止的绝对化用语并不仅限于"国家级""最高级""最佳"三个用语。因此,对于广告绝对化用语所涵盖的范围,实践中也一直处于探索的过程中,这导致了一

些经营者某种程度的不安状态,从而选择了"一禁了之"的处理方式;相反,对于另一些经营者而言,却可能持有完全相反的理解,即认为某些字词只要未被明文禁止,则不属于法律禁止使用的广告绝对化用语之列。

第三、处罚金额高:根据《中华人民共和国广告法》("《广告法》")第 57 条的规定,对于违反《广告法》第 9 条有关绝对化用语禁止性规定的行为,执法机关有权对广告主处 20 万元以上、100 万元以下的罚款等行政处罚。换言之,一个绝对化用语可能会导致法定幅度内 20 万元以上的罚款;而在一些未经过合规审查的广告宣传材料中绝对化用语常常是成片大量地出现,这给经营者造成了巨大的潜在合规风险。

随着本次《指南》的公布,我们认为这是一次 很好的机会来进一步共同认识广告绝对化用语及 其行政执法实践。为此,我们整理了与此相关的八 个热点,供大家阅看和参考。

1.问: 随着《指南》的出台,广告绝对化用语的行政执法会更加严格还是更加宽松呢?

《指南》刚刚公布,我们就被客户询问到关于 广告绝对化用语的行政执法未来会更加严格还是 更加宽松的问题。对此,我们的回答是行政执法会 更加精准,同时在行政执法中彰显市监总局对于优 化营商环境的价值取向。

总体而言,《指南》回应了过往执法中存在的一些"过罚失当"的情形,细化了执法标准,未来执法会更加精准,更加符合立法本意。因此,相比于一些"一刀切""简单化"等过度执法的情况,对于经营者而言,从事业务经营时可以发挥的空间更大一些。

根据《指南》发布时的答记者问,市监总局表示会基于《指南》的内容对行政执法人员进行培训,因此可以预期未来一些机械化行政执法的情况会更加少见。根据我们的观察,随着各地陆续出台有关广告行政执法的指引和清单,在近几年的行政执法实践中,行政执法人员曾经对于广告绝对化用语过度执法的情况已经得到较大程度的改善。

值得注意的是,《指南》的出台并不意味着对广 告绝对化用语监管的放松,也绝不意味着可以任意 使用广告绝对化用语。对于相关内容是否属于广告、 是否属于广告绝对化用语、是否应当予以处罚以及 应当给与何种处罚等问题,还需要结合《广告法》 和《指南》等综合进行分析和判断。

2.问:通过《指南》,我们能明确"广告绝对化用语"的范围吗?

《指南》第2条规定:"本指南所称广告绝对化用语,是指《广告法》第九条第三项规定的情形,包括'国家级''最高级''最佳'以及与其含义相同或者近似的其他用语。"《指南》本身并未给出"广告绝对化用语"的确切定义,亦未以正面或负面清单的方式划定"广告绝对化用语"的范围。

长期以来,由于《广告法》第9条第3项采用了不完全列举的例示性规定,"广告绝对化用语"的识别问题一直是业务经营和执法实践中的焦点。例如,"最佳"、"第一"通常较易被识别为"绝对化用语",但"领先"、"无与伦比"等表述究竟是否为"绝对化用语",实践中往往存在一定争议,不同案件中各地主

管部门亦存在不同认定。

对此,我们认为应当综合理解广告绝对化用语的含义和范围:

- (1) 从字面含义理解,绝对化用语的词义往往 包含最佳或最佳之一的意思,任何含有该含义的表 述均可能属于绝对化用语。例如,根据词典,一般 理解"无与伦比"指事物非常完美、没有能够与它相 比的同类事物,虽然未直接包括"最""极"等表述, 但仍具有被认定为绝对化用语的风险。当然,字面 含义并不是认定《广告法》中绝对化用语的充分条 件。
- (2) 从条款制定的初衷理解,立法者认为,商品的优劣受到时间、空间的限制,需要认定哪一商品为最优商品存在较大难度,且商业竞争随时处于变动过程中,认定某款商品为最优商品可能违背了事物发展的客观规律,并误导消费者、造成对其他经营者的贬损。因此,仅拘泥于字面意思判断是否构成《广告法》中的绝对化用语的意义有限,而应根据具体表述内容判断其是否可能违背事物发展的客观规律、是否具有对消费者的误导性、是否可能造成不正当竞争。对此,《指南》从绝对化用语指向的对象(第5条)以及针对商品广告使用绝对化用语的后果(第6条)等方面对《广告法》第9条第3项所规定的"绝对化用语"的判断标准作出了进一步细化。

3.问:通过《指南》,我们能区分非营销性信息和商业广告吗?区分的意义是什么?

《指南》第 4 条规定:"商品经营者(包括服务 提供者,下同)在其经营场所、自设网站或者拥有 合法使用权的其他媒介发布有关自身名称(姓名)、 简称、标识、成立时间、经营范围等信息,且未直 接或者间接推销商品(包括服务,下同)的,一般 不视为广告。前款规定的信息中使用绝对化用语, 商品经营者无法证明其真实性,可能影响消费者知 情权或者损害其他经营者合法权益的,依据其他法 律、法规进行查处。"

关于商业广告与非营销性信息的区分为《指南》的一大亮点。根据《指南》第4条,在满足以下三个条件的情况下,相关信息一般不被视为广告:

- (1) **发布场所**:经营场所、自设网站或者拥有 合法使用权的其他媒介;
- (2) **发布内容**: 有关经营者自身名称(姓名)、 简称、标识、成立时间、经营范围等信息:
 - (3) 所涉对象: 未直接或者间接推销商品。

根据《指南》发布时的答记者问,市监总局将满足上述条件的信息概括为"非营销性信息",其目的为"依法保障消费者的知情权和选择权"。但是,根据我们的执业经验,实践中仍有两方面常见实操问题需要进一步厘清与明确:

(1) 如果信息指向企业生产能力、规模、所获 奖项等内容,是否仍不属于广告?

《广告法》第 2 条给出了广告的构成要素,其中包括"直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者服务"。其中,"间接推销"实际上已经涵盖实践中部分经营者未直接推销产品,但却通过介绍企业、品牌、创始人等实现商品推销目的的情况。因此,如相关信息虽未直接出现商品信息,但一定程度上通过体现企业实力来间接推销其商品的,仍有可能构成"广告"。

(2) 如果信息涉及产品相关内容,是否一定属于广告?

对此我们理解,《指南》细化广告判断标准的初衷为"依法保障消费者的知情权和选择权"。《中华人民共和国消费者权益保护法》(下称"《消保法》")第8条第2款规定:"消费者有权根据商品或者服

多的不同情况,要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能、规格、等级、主要成份、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务,或者服务的内容、规格、费用等有关情况。"据此,为保障消费者的知情权,经营者有义务向消费者披露商品情况并依法对商品基本信息进行介绍,相关描述原则上不被认定构成广告。

这一观点在 2023 年 1 月 13 日发布的《北京市药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告合规指引》(下称"《北京三品一械广告指引》")中亦有体现。根据《北京三品一械广告指引》的规定:"原则上不属于'三品一械'广告,需审慎界定的几类情形:1、为保障消费者知情权进行的产品介绍:为保障消费者知情权对'三品一械'产品的名称、成份、规格、生产企业及其地址、产品批号、生产日期、有效期、用法、用量、注意事项等基本信息进行的客观描述,以及药品、医疗器械网络销售企业展示的真实、准确、合法的药品、医疗器械相关信息。"

尽管如此,如在文字、表达方式等存在推广效果(例如,将产地描述为"最佳产地——法国"),超出消费者知情权保护的合理范围,则相关用词仍很可能被认定为构成广告。

值得注意的是,本次《指南》虽然主要涉及广告绝对化用语的执法,但经营者需要关注其"外溢效应",尤其是第 4 条关于商业广告与非营销性信息的区分对其他类型的广告执法案件也具有指导意义。《指南》发布之前,我们曾在各类案件中与各地主管部门就"广告"区分标准进行沟通讨论。虽然大方向上,主管部门大多认为应当保护消费者知情权,不宜对所有信息均作为广告认定,但在具体操作层面,各地的相应观点和实践差异较大。《指南》发布之后,我们也将对此继续保持关注。

最后,需要特别提请经营者重视的是,即便所

发布的内容不被认定为广告、不接受广告监管,并不意味着经营者可以不受限制地自由发布。相关内容仍需遵守其他法律法规的规定,尤其需要注意《中华人民共和国反不正当竞争法》《消保法》等的要求,例如真实准确、无误导、不具有贬损性等等。

4.问:广告中使用了绝对化用语,但未指向商品经营者所推销的商品,违反《广告法》吗?

《指南》第5条规定:"有下列情形之一的,广告中使用绝对化用语未指向商品经营者所推销的商品,不适用《广告法》关于绝对化用语的规定: (一)仅表明商品经营者的服务态度或者经营理念、企业文化、主观愿望的;(二)仅表达商品经营者目标追求的;(三)绝对化用语指向的内容,与广告中推销的商品性能、质量无直接关联,且不会对消费者产生误导的其他情形。"

早在 2016 年 3 月由当时的国家工商总局广告 监督管理司("广告司")编著的《中华人民共和国 广告法释义》中就曾经明确:"如果绝对化用语指向 的不是经营者所推销的商品或所提供的服务则不 属于禁止(使用广告绝对化用语的)范围"。实践中 常常引起争议的是,某个绝对化用语虽然不直接指 向具体的商品,但可能对商品起到了间接推销的作 用(例如,"XX公司是新能源汽车领域的全球顶级 企业"),此时是否应当对其予以禁止?本次《指南》 通过第 5 条的规定统一、明确了这方面的认识。

首先,对于本条第1项、第2项中仅表达企业理念和目标追求的广告用语被排除在广告绝对化用语的执法范围之外,已经在一些地区的多年执法实践和地方立法中得到认可。例如,《江苏省广告条

例》("**《江苏条例》**")第 12 条¹ 、原上海市工商 行政管理局《关于重审部分广告审查要求的审查提 示》("**《上海提示》**")²对于这一观点都有所体现。

其次,对于本条第 3 项中所述的"绝对化用语指向的内容,与广告中推销的商品性能、质量无直接关联,且不会对消费者产生误导的其他情形"可能比较难以理解。我们可以通过一个例子来理解该项内容,例如某经营者宣称"使用其产生的化妆品给消费者带来自信,更勇于面对生活中的极端挑战",此时虽然出现了疑似绝对化用语的表达,但实质上并不直接与产品性能相关,因此就有可能落入到《指南》第 5 条第 3 项的范围。

5.问:广告中描述商品时使用了绝对化用语,一定 违反《广告法》吗?

《指南》第 6 条规定:"有下列情形之一的,广 告中使用的绝对化用语指向商品经营者所推销的 商品,但不具有误导消费者或者贬低其他经营者的 客观后果的,不适用《广告法》关于绝对化用语的 规定:(一)仅用于对同一品牌或同一企业商品进行 自我比较的;(二)仅用于宣传商品的使用方法、使 用时间、保存期限等消费提示的;(三)依据国家标 准、行业标准、地方标准等认定的商品分级用语中 含有绝对化用语并能够说明依据的;(四)商品名称、 规格型号、注册商标或者专利中含有绝对化用语, 广告中使用商品名称、规格型号、注册商标或者专 利来指代商品,以区分其他商品的;(五)依据国家 有关规定评定的奖项、称号中含有绝对化用语的; (六)在限定具体时间、地域等条件的情况下,表 述时空顺序客观情况或者宣传产品销量、销售额、

^{1 《}江苏省广告条例》第十二条 广告中不得使用"国家级""最高级""最信级""最佳"以及其他词义相同、类似的用语,直接或者间接地介绍所推销的商品或者服务。

广告中使用下列用语的,不认定为违反前款规定:

⁽一)表示时间、空间顺序的用语;

⁽二) 依据法律法规评定的奖项、称号;

⁽三)特定行业、领域根据国家标准认定的分级用语;

⁽四)表示广告主自我比较的分级用语;

⁽五)表示广告主目标追求的用语;

⁽六)客观表述并可以查证的销量、销售额、市场占有率等事实信息。 ² 原上海市工商行政管理局《关于重审部分广告审查要求的审查提示》:"……4. 明示商家的经营理念和追求目标的,如"顾客第一"、"力求完美品质"等用语,客观上没有造成误导的可能,不属于禁止使用的绝对化用语。"

市场占有率等事实信息的。"

在早期的广告合规实践中流传着一句话叫"绝对化用语一般绝对不能用",这当然是为了便于记忆所采取的一种不严谨的说法,但也体现了经营者对于广告绝对化用语执法的忌惮。考虑到经营者的实际业务情况,为了规范执法、保障营商环境,在一些地方的立法和执法实践中逐步总结出一些情形,在这些情形中使用了广告绝对化用语并不会导致误导消费者或者贬低其他经营者的后果,因此并不违反《广告法》。例如,上述《江苏条例》第 12条、《上海提示》 3以及《浙江省工商行政管理局关于广告监管执法有关问题的指导意见》("《浙江意见》") 4对此都有所体现。

《指南》在上述地方立法和实践的基础上统一了认知,同时还有所突破。例如,《指南》第6条第2项、第4项的规定都并未明文包括在《上海提示》《江苏条例》或者《浙江意见》中。其中,第2项的规定相对比较好理解,实际业务中经营者往往要提示消费者某款产品的最佳使用/保存期限或者最佳使用方式,该等表述通常不会误导消费者或者贬低其他经营者,应当予以一定程度的自由空间。关于第4项的规定,由于商标权和专利权是经过有关部门审查的、法定的专有权利,其正常使用应当得到认可和保障;但是,其中含有绝对化用语的"商品名称、规格型号"是否会被滥用从而规避《广告法》的监管仍有待观察。

当然,在一些行业的专门立法中,为了避免商 品名称或规格型号中滥用绝对化用语,已经对于这 类情况进行了规定。例如,根据《化妆品标签管理办法》5和《化妆品命名规定》6(及其附件《化妆品命名指南》),化妆品的标签和命名中禁止使用绝对化的词语。

6.问:除了《广告法》第9条第3项,使用广告绝对化用语是否还有其他违法风险?

使用绝对化用语,虽然并未被认定为《广告法》第9条第3项的违法行为,但仍然可能存在其他违规风险。其中较为常见的风险包括:因无法证明真实性而被认定为《广告法》第28条项下的虚假或引人误解的广告,或者未标注引证内容出处、未标明引证内容适用范围和有效期而被认定违反《广告法》第11条等。

在以往执法实践中,同一行为既被认定为违法 使用绝对化用语,又同时被认定违反《广告法》第 28 条或第 11 条的竞合案例屡见不鲜。理论上,主 管部门应根据"择一重处"原则,在发生竞合时,按 照罚款数额高的规定处罚(例如,在虚假广告与违 法使用绝对化用语竞合时,按照虚假广告罚则处 罚)。实践中,在广告主无法证明绝对化用语内容真 实性的情况下,主管部门可能会以"发布虚假或引 人误解的广告"为由给与行政处罚,也可能仅处罚 "违法使用绝对化用语"本身。考虑到不同违法情形 处罚力度存在差别,经营者应当尤其注意与主管部 门保持沟通,重视主管部门对涉嫌违法行为的定性 和定量。

需要进一步提出的是,由于使用绝对化用语常带有一定程度的主观价值判断(例如,"全球顶尖"),

³ 原上海市工商行政管理局《关于重审部分广告审查要求的审查提示》: "(二) 在结合广告内容和综合语境的前提下,不应属于禁止使用的绝对化用语的情形,归纳列举(但不限于此)如下: 1. 表示时空顺序的用语,或者可被证实的历史事实,不会发展变化的……。2. 明示为自我比较的程度分级……。3. 在某行业领域由相关标准认定的分级,或者已被公众广泛接受的分级……。"

^{4 《}浙江省工商行政管理局关于广告监管执法有关问题的指导意见》: "以下客观表述,不属于《广告法》第九条第三项规定禁止的情形:表示时空顺序的用语,明示为自我比较的程度分级用语,特定行业领域由相关标准认定的分级或已被公众广泛接受的分级用语,国家机关依法评

定的奖项或称号。"

⁵ 《化妆品标签管理办法》第 19 条:"化妆品标签禁止通过下列方式标注或者宣称:(二)使用虚假、夸大、**绝对化的词语**进行虚假或者引人误解地描述"。

^{6 《}化妆品命名规定》第 5 条:"化妆品命名禁止使用下列内容:(一)虚假、夸大和绝对化的词语";《化妆品命名指南》:"有些用语是否能在化妆品名称中使用应根据其语言环境来确定。在化妆品名称中禁止表达的词意或使用的词语包括:(一)绝对化词意。如特效;全效;强效;奇效;高效;速效;神效;超强;全面;全方位;最;第一;特级;顶级;冠级;极致;超凡;换肤;去除皱纹等。"

广告主证明该等宣称内容的真实性、为引证内容提供出处的难度可能比一般广告内容更大,因此需要 在业务经营中尤其予以重视。

7.问:如果被认定违法使用绝对化用语,满足哪些 条件可以免罚、从轻减轻处罚?

根据《指南》第8条,在执法部门行使行政处 罚裁量权时,应当结合广告内容、具体语境以及违 法行为的事实、性质、情节、社会危害程度及当事 人主观过错等实际情况,准确把握执法尺度,合理 行使权力。

《指南》第9条、第10条进一步规定,在满足一定条件的情况下,针对违法使用广告绝对化用语的行为,执法部门可以/应当不予处罚或从轻、减轻处罚:

- (1) 应当依法不予行政处罚的情形:商品经营者在其经营场所、自设网站或者拥有合法使用权的其他媒介发布的广告中使用绝对化用语,持续时间短或者浏览人数少,**没有造成危害后果并及时改正的**(第10条);
- (2) 可以不予行政处罚的情形:**初次**在广告中使用绝对化用语,危害后果轻微并及时改正的(第9条):
- (3) 可以依法从轻、减轻行政处罚的情形:商品经营者在其经营场所、自设网站或者拥有合法使用权的其他媒介发布的广告中使用绝对化用语,持续时间短或者浏览人数少,**危害后果轻微的**(第 10 条);
- (4) 其他依法从轻、减轻或者不予行政处罚的情形:应当符合《中华人民共和国行政处罚法》等法律、法规以及市场监管总局《关于规范市场监督管理行政处罚裁量权的指导意见》的规定(第10条)。

早在《指南》发布前,除市监总局于2022年10

月8日发布《关于规范市场监督管理行政处罚裁量 权的指导意见》外,过去数年内各地市监部门陆续 发布了多份轻微违法行为免罚或从轻、减轻处罚的 相关规定,例如:

- (1) 2023 年 1 月 13 日,上海市市场监督管理局、安徽省市场监督管理局、江苏省市场监督管理局、浙江省市场监督管理局联合发布的《长三角地区市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚规定》;
- (2) 2022 年 3 月 31 日,浙江省市场监督管理局发布的《浙江省市场监管领域轻微违法行为依法不予行政处罚和减轻行政处罚实施办法》及附件不予处罚、减轻处罚清单;
- (3) 2021年12月31日,江苏省市场监督管理局发布的《江苏省市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚规定》及附件不予处罚、减轻处罚清单;
- (4) 2019 年 3 月 13 日,上海市司法局、上海市市场监督管理局、上海市应急管理局联合发布的《市场轻微违法违规经营行为免罚清单》。

我们理解,针对违反《广告法》行为的不予处罚或从轻、减轻处罚的相关规定,各地市监部门制定的规则与《指南》互有交叉,即在大方向上类似、部分细节相同,又在逻辑与具体规定上存在一定差异。例如,《江苏省市场监管领域轻微违法行为不予处罚和从轻减轻处罚规定》的附件 1《江苏省市场监管领域轻微违法行为不予处罚清单》按照《广告法》下不同违法情形分别制定了不予处罚的适用条件、违反不同条款所适用的免罚条件不同,该逻辑便并未出现在《指南》中。

根据《指南》第 12 条的规定,《指南》鼓励各 地市监部门针对广告绝对化用语的执法制定免予 处罚清单并进行动态调整,各地主管部门是否会跟 进,我们也将保持继续关注。

8.问:哪些重点监管领域一般难以适用免罚或从轻、减轻处罚?

本次《指南》第 11 条将一些广告"强监管"行业使用绝对化用语的情形排除出认定"违法行为轻微或者社会危害性较小"的适用范围,这些重点行业包括: 医疗和"三品一械"、招商(含金融理财)、教育培训等。

以医疗和"三品一械"行业为例,考虑到行业的特殊性和敏感性,有关商业广告和非营销性信息的区分以及治愈率、有效率等宣传内容,一直是实践中的重要争议话题,我们也参与了一系列相关案件并提供了法律建议。随着《指南》《北京三品一械广告指引》等文件的颁布,我们也期待未来对于这一广告领域的争议话题能够得出更为明确的结论,为

经营者的业务实践提供更为清晰的合规路径。

根据我们的经验,因为涉及人民群众的切身利 益和生命安全,上述行业往往是广告执法的重中之 重。对于这些行业的经营者而言,在业务中使用广 告用语(特别是绝对化用语)时,应当更加谨慎, 更加注重合规要求。

综上所述,随着《指南》的出台,能够帮助经营者更好地理解广告绝对化用语及其执法标准,同时也对执法活动提出了更加精细化的要求。尽管《指南》并不能事无巨细地解答所有关于广告绝对化用语及其执法中的问题,但其对统一执法标准、推动有温度地执法无疑具有较大的指导性意义。对于《指南》尚未解答的问题,我们也会和广大经营者共同保持关注并分享我们的观察与观点。

何凌云 合伙人 电话: 86-21 2208 6283 邮箱地址: hely@junhe.com 沈 程 律 师 电话: 86-21 2208 6189 邮箱地址: shencheng@junhe.com 刘晨昕 律 师 电话: 86-21 2283 8220 邮箱地址: liuchx@junhe.com



本文仅为分享信息之目的提供。本文的任何内容均不构成君合律师事务所的任何法律意见或建议。如您想获得更多讯息,敬请关注君合官方网站"www.junhe.com"或君合微信公众号"君合法律评论"/微信号"JUNHE LegalUpdates"。